

## 专题

枢纽聚能 蝶变跃升

## 金华打响“金”字招牌

清晨的铁路口岸,满载着小商品的中欧班列鸣笛启程,26条线路辐射亚欧大陆50多个国家、160余座城市;婺江畔的浙中科创新走廊,科研人员正为攻克“卡脖子”技术奋力攻关;金义新区的现代化厂房里,智能机器人精准完成生产工序……一幅幅生机勃勃的画面,勾勒出金华市“十四五”跨越式发展的生动图景。

“十四五”时期,面对百年变局的复杂环境,金华忠实践行“八八战略”,深度融入共同富裕示范区建设大局,以“打造国际枢纽城、奋进现代都市区”的昂扬姿态,在主动融入和服务构建新发展格局中打响“金”字招牌,2025年GDP预计突破7000亿元,连跨三个千亿级台阶,实现历史性进位,为“十五五”续写辉煌奠定了坚实基础。



金华三江六岸

■ 李晟瞳

### 枢纽升级 双循环通道全面贯通

金华,浙中腹地,交通区位优势自古沉淀。“十四五”期间,这里又完成了一次从“地理通道”到“战略枢纽”的质变。

在义乌西站,印有“义新欧”标识的集装箱列车昼夜不息。2025年,班列开行3005列,累计开行量突破1.4万列。这条横贯亚欧的“钢铁丝路”,已然成为金华最耀眼的世界名片。当下,它不仅是物流通道,更升级为贸易与合作的通道,“跨境电商专列”“全程时刻表班列”“跨里海国际运输走廊班列”等新线路均从这里首发。

向西,列车驰骋亚欧;向东,通道衔接大海。通过与宁波舟山港深度融合打造“第六港区”,金华将“出海口”功能前置,海铁联运箱量稳居长三角首位。一个生动的案例是,本地健身器材、小家电等商品,可在此通过“义新欧”班列与跨境电商结合,以前所未有的效率和成本优势直达欧洲消费者手中,一批“隐形冠军”企业借此打开了成长天花板。

枢纽地位,离不开硬核基础设施的支撑。“十四五”期间,金华以前所未有的力度推进枢纽性工程建设:金华(义乌)中欧班列集结中心作为国家战略举措正式获批,成为全国为数不多的国家级班列集结中心;金华铁路枢纽扩容改造工程全面启动,未来这里将成为多条高铁干线交会的“心脏”;华东国际联运港入选国家多式联运示范工程;杨梅塘货运中心、义乌苏溪集装箱办理站等关键节点相继投用。此外,杭温高铁、金义东市域轨道、金兰快速路等相继通车,“三个一小时”交通圈全面覆盖。

东接沿海港口、西联内陆腹地、北上丝绸之路、南下东盟通道,如今这张日益完善的立体化网络,让金华“买全球、卖全球”的枢纽功能有了坚实骨架。

### 智造跃迁 “百工之乡”聚链成势

走进金华经济技术开发区,零跑汽车智慧工厂里机械臂精准舞动,一辆辆新能源汽车在总装线上一字排开,实现智能组装、高效生产。2025年,金华零跑汽车智造基地累计交付近60万台,同比增长103%。“之所以能把新车源源不断地输入市场,得益于开发区新能源汽车产业集群的强大生产能力。”总装车间负责人武岳霖说。以零跑为龙头,金华已成功培育新能源汽车及零部件千亿级产业集群,并带动形成了从电池材料、驱动电机到智能座舱、车联网服务的完整生态链。

金华素有“百工之乡”美誉,如今正从传统制造向创新驱动的“智造”跃迁。

“十四五”期间,全市着力培育十条重点产业链,推动产业“聚链成群、集群成势”。丘陵山区农机装备成功入选国家级先进制造业集群,标志着传统优势产业登顶“国家队”;磁性材料、生物医药等产业竞争力持续增强,让全市产业生



金华燕尾洲

态不断完善。

以入选国家中小企业数字化转型城市试点为契机,金华进一步推动“产业数字化”与“数字产业化”双向发力。目前,全市累计认定省级“未来工厂”10家、智能工厂(数字化车间)84家,工业互联网平台14个。

2024年全市十条重点产业链规上工业总产值逼近5000亿元,规上工业增加值年均增速达9.6%,占全省比重稳步提升,成为智能制造下的产业升级典范。

这样的产能级跃升,依托于区域创新水平提供的核心动力。近年来,金华全力建设浙中科创新走廊“一廊六城”,串联起浙江师范大学、浙江大学金华研究院等高能级平台。令人振奋的突破接连不断:金华实现国家科学技术进步奖一等奖“零的突破”,省科学技术奖获奖数量创历史新高。创新主体如雨后春笋,五年新增国家高新技术企业1483家,省级科技型中小企业4369家,省级重点实验室11家。2025年,量子光子束线集成系统中试平台入选工信部首批重点培育库,系全国唯二、全省唯一的量子信息领域平台。

从“制造”到“智造”再到“创造”,金华产业的创新底色愈发鲜明,排名国家创新型城市创新能力第42位。

另一方面,全市产业“含绿量”与“含金量”提升,绿色发展成为城市发展的底色。“十四五”期间,金华坚决扛起生态文明建设责任,成功创成国家生态文明建设示范区、国家“无废城市”建设试点,全市省级以上制造类园区全部完成循环化改造,义乌赤岸镇绿色低碳循环产业园

“双循环”发展模式入选第一批国家减污降碳协同增效试点典型案例。

绿色产业发展的成效带来卓越城市环境。五年间,金华47个市控及以上地表水断面、11个县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率100%,连续两次获评“大禹鼎—星金鼎”。

### 数字自贸 全球商贸版图再扩容

“借着全球数贸中心的平台,我们的产品销售范围从东南亚拓展到全球五大洲,五年营业额实现翻倍增长!”义乌小商品城经营户的转型经历,是金华贸易形态历史性蝶变的生动注脚。“十四五”期间,金华以义乌国际贸易综合改革为抓手,推动传统商贸加速转向数字贸易,实现了从“坐等客来”到“数闯世界”的全方位转型,外贸能级实现质的飞跃。

数字赋能让传统市场焕发新生。作为全球小商品贸易“风向标”,义乌第六代市场——全球数贸中心正式开业运营,整合全球17个主流电商平台的3700余户商家,不仅懂AI、会用AI,还销售AI产品,构建起“世界货、义乌拼、发全球”的贸易新生态。在这里,AI实时翻译打破语言壁垒,3D建模几秒钟生成产品效果图,数字人直播、智能导购等新功能加速落地,商户用上了数字化工具,采购、组货、履约、结算全链路在线完成,彻底重构了“人、货、场、链”四大核心要素。

随着“世界义乌”商贸大模型上线应用,小商品贸易进入“数字驱动”新时代;

数字贸易的蓬勃活力,也成为拉动金华市外贸增长的强劲引擎。2025年金华进出口总额预计突破一万亿元,成为全国第8个迈入万亿台阶城市;其中,出口预计突破9000亿元、排名全国第6,贡献全省近1/5出口总量和近1/3出口增长,成为全国外贸增长的“浙中引擎”。

贸易能级的持续攀升,离不开制度创新的坚实托举与营商环境的持续优化。五年来,中国(浙江)自由贸易试验区金义片区累计承接251项国家改革试点经验,全国首个“先查证后装运”数字化监管集成平台、陆路启运港退税、铁路运单物权化等百余项改革示范落地见效。高效的营商环境吸引在金外资企业数量五年间增长超三倍,市场主体总量突破216万户,获评全国地市级营商环境“双十强”。

### 全域协同 和美图景全面铺展

“与共建共富区域结对后,桃江李借全市贸易渠道卖向全国,村里不少农户靠着卖特产涨了收入!”浦江岩头镇礼张村村民的感慨,印证了突破县域、共同发展的共富实践实效。“十四五”期间,金华立足县域经济发达、特色产业鲜明的基本优势,打破壁垒,推动都市区协同发展转变,描绘城乡融合、全域共富的和美画卷。

金义一体化,是金华建设的“棋眼”。近年来,金义主轴发展迅猛,义乌、金东GDP增幅分别高达44.7%和40.7%,主轴引擎作用日益凸显。金义中央大道建成通车,金义东市域轨道全线运营,不仅缩短了时空距离,更加速了人才、资本、技术的双向流动。义乌国际贸易、东阳建筑业和影视文化、永康五金制造、兰溪纺织等县域“单打冠军”在都市区框架下,开始寻求产业链的协同与互补。例如,义乌的市场优势与永康的制造能力结合,催生了一大批工贸一体化的品牌企业;东阳的影视资源与金华市区的科技人才结合,正在孕育数字文创的新业态。都市区不再是简单的物理连接,而是走向功能互补、利益共享的有机体。

城市更新与美丽乡村建设同步推进,为全域协同提供新解法。金华实施城市更新行动,持续深化“千万工程”,全面提升城乡风貌整治。五年来,38个城镇(街道)成为新时代美丽城镇省级样板,110个社区列入未来社区创建名单,52个村获评省级未来乡村,和美乡村覆盖率达72.5%。义乌“大李祖”先行片区入选国家“五好两宜”和美乡村试点,磐安大乌石、金东八仙大道等3个片区入选全省乡村片区组团发展“八大模式”实践案例,形成“20+40+150”片区组团建设格局。

共富机制不断深化,让发展成果更多更公平惠及全市群众。八婺同心、共建共富“十百千万”结对行动迭代实施,在全市范围内建立了“大镇带小乡”“强村带弱村”的结对帮扶体系,金义新区—磐安“产业飞地”作为全省唯一“飞地”入选省共同富裕试点。

如今,金华区域发展差距持续缩小,城乡居民人均可支配收入四年均增长6.4%,2024年低收入农户人均可支配收入增长12.1%,增速居全省第一;基本公共服务均等化实现度超过98%,9个县(市、区)全部通过学前教育普及普惠县和义务教育优质均衡发展县省级评估,民生福祉大大改善。

风劲潮涌,自当扬帆破浪;任重道远,更需策马扬鞭。站在“十五五”的新起点,金华将以更加坚定的步伐,忠实践行“八八战略”,坚决扛起时代使命,奋力打造高质量发展重要增长极,在中国式现代化的征程中续写更加辉煌的新篇章。



金华东阳江夜景

本版图片由金华市发展和改革委员会提供

作答  
十四五  
探路共富  
浙  
样先行